

民工维权重点由讨薪转向社保

《社会蓝皮书》指出,2009年中国职工状况的主要特点,是国际金融危机导致生产萎缩,部分企业停产倒闭,企业采取减薪、欠薪、裁员、增加员工休假、控制招聘规模等应急策略,使部分企业劳资关系趋于紧张。2009年上半年,仅全国法院系统受理的劳动争议案件就达到近17万件,与上年相比增长30%。

其中,农民工是提起劳动争议最多的雇工群体,他们的维权意识日益增强。与以往相比,2009年,农民工维权的重点已经开始从讨回欠薪转向社会保障,最受他们关注的是养老保险政策方面的实际问题,由此引发的劳动争议在全部劳动争议案件中的比重迅速上升。总的来说,从全国来看,农民工工资被拖欠的现象大大减少,因而农民工的维权诉求已从争取薪资利益转向寻求长远保障。

讨薪仍是民工不能承受之“重” IC图



»圆桌对话

主持人:今日观察编辑 刘方志

权利意识在觉醒 社会保障在路上

对结论有不同看法

主持人:社科院蓝皮书指出,2009年,农民工维权的重点已经开始从讨薪转向社会保障,最受他们关注的是养老保险政策方面的实际问题。就您日常的观察,您觉得这个结论成立与否?

刘小冰:从整个国家的层面而言,还是有失偏颇的。很多农民工目前还是以个人欠薪、讨薪为主,至于社会保障的诉求,还只是在发达省份出现,即使像江苏这样比较发达的省份,农民也没有完全解决社会保障的问题。但作为一个国家社会发展的方向而言,强调社会保障这一点还是对的。我承担了“中国土地法律制度研究”项目,在调查中发现,失地农民愿意把土地方面的权益,比如入股分红,作为一种基本保障,这方面的权益农民很欢迎。

主持人:可以说,农民因为种种考虑或现实需要而成为农民工,但是身后有“权益牵挂”,在城市又直面着权益空白和权益侵害。

刘小冰:是的,农村土地上存在问题的解决,依赖于城乡二元体制的消除,依赖于基本行政法原则。一些问题的出现,和政府依法行政不到位有着紧密关联。

主持人:社科院提供的依据似乎不够清楚。恐怕公众也很关心,为什么会得出这个结论?而且本身来说,得出这个结论的事实依据,包括社会调查的结果,如果公布出来也是有意思的。

刘小冰:目前一些研究结论的得出,大部分是逻辑推演的结果,实证研究、实证资料还是比较少的。我这样说,并非是抹杀社科院的努力,而一般来讲,一些社会研究者需要加强实证研究。比如说,对于一项结论,依据在哪里就要搞清楚、摆出来,否则就让人感觉站不住脚。社科院作为最高决策智囊,对样本的分析是否全面,很重要。对于民工而言,不同的地区有着不同的状况,不能贸然得出一个结论。

主持人:葛所长参与了“江苏2010年社会蓝皮书经济篇综合篇”的研究工作,您对这个结论是

怎么看的?

葛守昆:这个应该是社会学范畴的问题,如果要我看应该说民工讨薪也好,社会保障也好,这些方面的权益都应该得到保护。光是工资讨到还不行,如果社会保障不到位,就说明民工的权利没有得到充分保证。

权利意识渐强,但讨薪难以根绝

主持人:每到年底,讨薪事件就会高发。就在这个月3日快报报道,11月30日,一百多名民工聚集在位于太平南路长安国际的南京冉强装饰公司追讨他们的70多万元工钱。这个个案能不能说明,讨薪在很多时候还是民工兄弟最关注的?

葛守昆:讨薪问题没有得到很好的解决。这不是偶然的现象,有的企业在比较困难,所以采取了减薪、欠薪等措施,这也导致了民工的权益受损。

主持人:照这样看,讨薪现象很难彻底解决。

葛守昆:是的,可能不会根绝,只是说不同时期程度不一样。

主持人:有一点可以肯定,社科院的研究报告还是能说明,民工的权利意识得到了加强。快报报道过,南京师范大学的一个调研团队调查发现,80后民工的整体愿望是,不要高薪,要尊重。

葛守昆:确实,80后农民工在知识层面等方面有了新的追求,所争取的利益和过去相比也包括了多方面的内容。

主持人:现在一个公认的事

事是,一线产业工人大都由民工组成。而前几天,美国时代周刊也给了“中国工人”这个群体以该杂志2009年年度人物的荣誉,您认为,我们当前对民工关注得够不够?

葛守昆:中国工人群体应当得

到更多的社会关注。但不能说一线产业工人大都由民工组成,只能说民工在一

线产业工人中占有相当部分。

主持人:无疑,民工是工人的

一个重要组成部分。

杨锦麟:和其他评选相比,我们

确实应该多关注一下时代周刊选

»声音

社保制度应该先保“弱者”

周海旺(上海社会科学院人口所副所长):在美国等发达国家,国家社会保障主要是保穷人和老人,在职人员的社会保障主要是商业保险。而在我国,国家的社会保障主要针对城镇职工,失业、无业人员的保障要差一些,农民以及进城务工者的社会保障从总体上看基本是空白。

民工“退保潮”需要治本

郑功成(中国人民大学劳动人事学院教授):发达地区出现的退保潮也是农民工对社会保障制度的不信任,如果他们相信养老金制度,就不会退保,正是基于对未来退休保障制度的不确定性,才使他们急于把个人账户中钱拿到手。我们的治本之计是,应尽快地推动基本养老保险的全国统筹,这样我不管到哪个地方,我流到哪个地方,我的养老金权益都不受到损害。”

“公共劳动”救助失业者

李强(清华大学人文社会科学院教授):在大城市里应建立“公共劳动”形式的流动人口“最低生存保障”体制,以使得那些失业的、身上一点钱也没有的外来民工能够通过“公共劳动”找到饭吃,这样至少可以使得那些陷入困境的外来民工能够暂时找到合法的活路。同时,此种体制,也可以将散乱的农民工纳入一定的管理体系。这样一种体制比单纯的救助体制更有效率,更节省成本。

“外二代”更需社保制度

陈秀珍(综合开发研究院华南中心主任):相比于第一代劳务工而言,第二代劳务工更注重生活品质、自由度、发展机会等等,具有较强的创新性,但稳定性较差。因此,要吸引第二代劳务工,应针对第二代劳务工的特点,进行适当的制度设计。如进一步优化生活环境;给予更多的在职培训与深造机会,以增强劳务工的发展潜力;适度降低劳务工的入户门槛,以增强劳务工的稳定性;要进一步完善社会保障制度,尽快建立与完善养老保险、失业保险、医疗保险等的异地转移与互通等。



刘小冰
南京工业大学法学院副院长



葛守昆
江苏省社科院经济研究所所长



杨锦麟
凤凰卫视时事评论员